## 大路朝阳 "城"就中国

临港,长江口与杭州湾的交汇处。"潮来一片 汪洋,潮退一片芦苇。"曾经,这里芦苇丛生、人烟 寥寥。如今,这里每天都演绎着生动的故事。 2003年,上海市委市政府做出重大决策:开发 建设临港地区。历经16年的发展,昔日的滩涂荒

蹄疾步稳逐梦未来之城启程

本报记者 宋宁华 见习记者 杨欢 文

今年8月20日,令人为之一振 的消息传来,上海自贸试验区临港新片区 正式揭牌。揭牌后,临港新片区旋即拉开了如火如 荼的建设帷幕,《总体方案》《特殊支持政策》等接 连推出,金融、人才等重磅政策紧锣密鼓出台,短 短一个月间,临港时时出新、惊喜连连。这座智慧 之城、生态之城、人文之城、官居之城,正成为人们 的执退之地

岛今朝楼厦林立,高端产业要素集聚,正涅槃为创

## 信心从哪里来?

9月20日,临港迎来满月,临港新片区管委会 也交出了"满月成绩单"。关于落实《总体方案》的78 项任务分工,目前已完成9项,其余69项正在加快 工,16 项政策已落地实施;36 项政策已形成相关 细则初稿,其余任务也正在加快推进。 围绕落立新 片区各项政策的细则,有望年底"瓜熟蒂落"。

业项目,累计接洽项目近200个。有关负责人透 震, 通过前期洽谈, 已具备签约落地的储备项目有 70 余个, 涉及总投资近 1000 亿元

- 串串亮眼的数字背后,临港人用加速度不 断创造惊喜,不负众人对这座滨海新城的期待。 在中曼石油天然气集团股份有限公司, 董事长李

东海大桥、滴水湖

主。临港新 片区近期出台 的一系列人才、资 金、物流等政策,对企业 未来的发展都至关重要。"李 春弟表示,比如,对于民营企业而言, 越来越多的国内外金融机构入驻临港,可以 大大缓解企业的融资难。在人才问题上,人才落

临港新片区管委会的闵之光毕业于同济大学 土木工程专业,他告诉记者,"我老家在浦东大团 镇,小时候大人会带着我来这里赶海,捉螃蟹,当 时这里一片泥滩、芦苇从生。没想到现在会变成这 么生机勃勃的地方,更没想到我会来到这里工作,

闵之光原本在一家古建筑保护公司工作,6 年前,机缘巧合让他成为临港管委会的一员,从此 结缘临港。更让他自豪的是,如今众人瞩目的特斯 拉项目,他不仅深度参与了一线实践,更在特斯拉 超级工厂项目的审批服务中成为技术专员,为特

在闵之光的办公室里摆放着一块白板,上面

洋山深水港开港, 东海

大桥、两港大道通车。

分秒必争的"作战图"。"每次协调前我都会制作 会议备忘录, 把各条线讨论的技术意见和审批 口径明确下来。前期高频协调时,一周要开两次 会,线上工作群也是消息不断。因此我随身携带

着笔记本电脑,以便随时随地开展工作。" 新片区成立后,为了不断夯实和扩大改革 成果,必须不断自我革新,只为创造众多"第一 次",才能完成金牌"店小二"的历史使命。在临 港新片区出让的首块工业用地上——临港新 奥能源项目,企业项目从拿到地块,到发齐开工 前各类证书,前后只花了5天时间,过去从拿地 到开丁至小长达坐在的准备周期 被压缩了 97%。而更让人们兴奋的是,"特斯拉"速度、"新 奥5天发4证",并非特事特办,而将成为常态, 是每个企业都能享受到的临港"福利"。

## 人气从哪里来?

如今众人目光聚焦临港,稳占新闻 C 位, 但临港人曾有过"很受伤"的往事。因为人气不 旺,一度遭到"星巴克"的"嫌弃",在实地踩占 测试人流量后放弃了在这里开店。如今,随着 临港人流的不断汇聚,在临港主城区已经有了 3家星巴克。"星巴克指数"持续增加,意味着一 个区域人气和活力不断提升,

临港新片区管委会的王勇是早期临港限 价房的人住者之一。"当时我人住的时候,一幢 楼就我们家晚上亮灯,几乎不敢出门。"有好多

次,王勇都动了搬回市区的念头。但随着在临港生活 久了,喜欢临港的理由越来越多,周末在滴水湖边跑 步, 孩子们可以在草坪上奔跑、驾驶帆船泛舟湖上 ……现在,他已经完全打消了回市区居住的念头,看 着周围一盏盏灯火亮起来,安心做一个"临港人"。

随着临港各方面配套设施的完善,还有从市区 搬回临港的人。在临港一家人工智能企业工作的蔡 伟锋,曾带孩子同市区读了一年幼儿园小班,几个月 前又把家搬回了临港。因为他发现,就在他们小区 旁,新开了一家冰厂田临港幼儿园。"既然家门口就 有这么好的学校,我为什么还要离开临港呢?

目前,临港地区有海事大学、海洋大学等5所高 校,中小幼学校有14所,而且不乏冰厂田幼儿园、明 珠小学、上海中学这样的优质资源来这里办校。越来 越多的年轻人才来到临港,并在这里把根留住。

刚刚"满月"的临港新片区向世人展现了其独特 魅力,但临港人们不敢懈怠,快马加鞭迎接"双满月" "百日""周年" ……因为临港新片区已立下军令 一将努力保持 20%左右的高速增长,力争 2035 年实现区域生产总值超过1万亿的目标!

早在临港新片区"出生"伊始,其定位就不是上海 自贸试验区空间的简单扩大和现有政策的简单平移, 而是更深层次、更宽领域、更大力度的全方位高水平开 放:不是为了单纯打造区域性的新的发展亮点,而是要 构筑代表国家更好参与国际合作与竞争的重要平台。

这是新时代上海发展的一张"王牌",还有更多好

临港环境优美,是科技智慧、生态低碳、宜居宜业的未来之城。2019年8 月20日,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区正式揭牌。作为科创中心主

体承载区和开放创新先行试验区,上海临港正着力打造成为"国际智造城"和

临港"双特"政策出台 临港公共租赁房开工。

■ 王勇成为新"临港人"

"店小二"

忙到飞起

会经济贸易办公室工作:从管委会大楼落地玻 逐步提升,时间逐渐缩短,方便多了。 璃望出去,正是他妻子上班的地方——航海博 新片区揭牌后,王勇和同事们的工作更忙 物馆;居住,离单位一条马路的临港限价房;孩 子,在离家一条马路的冰厂田幼儿园读书;可

河北雄安新区

划范围涉及河北省雄县、容城、安新三县及周边区

域。上海临港新片区北邻浦东国际航空港、南接洋山

一后的成立,被称作两大历史性的战略决策,具有

全国意义。雄安新区将建成北京非首都功能集中承

载地、京津冀城市群重要一极、高质量高水平社会

主义现代化城市。临港新片区则将建成具有较强国

际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区。两个新

城承担着冬不相同的功能定位 却在促讲社会发

已是深夜。现在轨道交通 16 号线建好了,运能

展、培育新的区域增长极上做出相同的努力。

2017年4月1日,河北雄安新区宣告成立 2019年8月,临港新片区正式设立。两座新区一前

国际枢纽港,是上海重点发展的六大功能区域之一

了,用"马不停蹄"来形容一点也不夸张。"记得 有次我到市中心开会到很晚,赶回单位和同事 继续加班。我叫了辆出租车,碰巧司机师傅尉 住在临港,下车时看到去管委会工作,司机感 慨道:'没想到你们公务员也很忙啊!'我笑笑 说,新片区开始就是决战,起跑就是冲刺,作为 '店小一'可不就得忙吗?"司机师傅忍不住感 叹道,"看到你们都这么拼,将来的临港肯定会

王勇坦言,2008年刚到临港时也想过搬 回市区,但真正定居于此后,就爱上了临港的 生活,舍不得离开。"晨起跑步时大口呼吸着新 鲜空气,你会爱上生态宜居的临港;和家人漫 步滴水湖畔,你会爱上舒适惬意的临港;分秒 必争地加班工作时,你会爱上奋力拼搏的临港 ……爱上临港的理由有太多,现在我逢人就会 推荐他们来临港,为什么?因为未来已来,临港 可期!"聊起临港工作生活的点点滴滴,这位年 轻人滔滔不绝,语气中满溢对这片热土的喜爱

上海市政府批复临港奉贤园

24 个高端装备制造业和战 略性新型产业项目落户临港。

C919 大型客机关键 部件装配线等 46 个项目

小家会安在这里。

临港新片区让人无限遐

谓是地地道道的"临港一家门"。

王勇,一个天津小伙,在临港新片区管委

"早在2005年,上海海事大学组织学生参

观新校区时,我就曾来过临港。"王勇回忆,那

时候,这座位于东海之滨的滩涂荒地,人迹罕

至,"荒得连棵草都没有,一眼望到边都是泥

地。"当时,这位还没毕业的小伙不会想到,若

干年后,自己将扎根于此,结婚、买房、生子、工

站在当下特殊的时间节点回头望去,似乎一切

都有迹可循、早已注定。斗转星移,发生变化的

不只是他的身份,更是临港日新月异的变化速

度。"临港发展得太快了,真是想不到。"采访

中,王勇提及最多的词是"想不到"。来临港看

新校区时,他想不到自己的爱情会在此开花;

他回忆,"刚开始时临港交通不便,去市中

心要乘坐两个多小时的龙港快线,有时候回来

晚了赶不上末班车,只能绕远路坐慢线,到家

回忆初见临港,王勇印象不算深刻,但若

作,成为一名实实在在的"临港人"。

临港地区建设科技 创新中心主体承载区行 动方案出台。

上海自贸试 验区临港新片区 正式揭牌。



上海临港新城管理委员会

批复临港新城总

和上海临港经济发展 (集团)有

限公司挂牌成立。